

# 南阳幼师：开拓创新打造特色教育品牌

## 南阳幼儿师范学校 荣誉榜

国家级重点中等职业学校；  
省级文明单位；  
省级卫生先进单位；  
省管理先进单位；  
省文明标兵学校；  
省师范教育先进集体；  
市思想政治工作先进单位；  
市职教攻坚工作先进单位；  
市教育教学质量先进单位。

●全省幼师教师优质课竞赛揽金摘银。5月23日~26日，全省幼师教师优质课竞赛活动在安阳幼专举行，南阳幼师有9名选手参赛，以4个一等奖、4个二等奖的优异成绩荣获团体第二名。心理学、数学课分别摘取了全省第一名的桂冠。

●对口升学再次刷新纪录。在今年的对口升学考试中，南阳幼师有42名学生参加考试，全部被高校录取，其中14人超过本科录取控制分数线，分别被河南大学、河南师范大学、安阳师范学院、新乡学院录取，其他学生全部超过专科分数线，分别被郑州幼专、焦作师专等大专院校录取，成绩喜人。

●11月7日至8日，南阳幼师组队参加了在郑州幼专举行的全省幼师毕业生职业技能大赛，获得团体第一名的优异成绩。15名参赛选手分别夺取了12个一等奖、3个二等奖和个人总成绩第一名，再次彰显了南阳幼师扎实的办学实力和过硬的教学质量。

●加快向幼师师范高等专科学校迈进。新区一期工程，建筑总面积达5万余平方米的新图书办公楼、综合教学楼、艺术楼、学生食堂等拔地而起。学校总建筑面积、在校生人数、师资队伍、图书和仪器等办学条件，均已达到高等专科学校设置标准。



省教育厅副厅长刁玉华（左三）、示范处处长朱自锋（左四）由邓州市副市长王彩霞（右一）等陪同在学校调研。



国家发改委宏观经济研究院银温泉所长（左四）在校党委书记王明亭（左二）、校长卢明存（左一）等陪同下调研学前教育工作。

## 师强校兴 特色教育促人才成长

### ——南阳幼儿师范学校质量强校科学管理纪略

□本报记者 赵林蔚 通讯员 韩明锋

扩大开放、加快发展，南阳幼儿师范学校走创新办学、特色教育之路，2013年秋季在校大学生达8000余人。这是一个同行惊叹的规模，这是学校以质兴校实力的真实写照。在这所豫西南唯一独立设置的普通中等幼儿师范学校、南阳市唯一培养五年一贯制学前教育专科幼师的摇篮，自2001年以来，共向社会输送幼师人才10000多人。师强校兴，南阳幼师以立德树人、特色办学的实践，着力打造幼儿示范教育的金字品牌。

#### 师强校兴 强化素质提升办学水平

素质过硬的教师队伍是教育的第一资源，是决定教育质量的关键环节。多年来，南阳幼儿师范学校始终把师资建设作为头号工程，通过加大投入、创新制度、完善机制，致力于打造一支“师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力”的高素质专业化教师队伍。坚持开展以“敬业、爱生、奉献”为主题内容的师德教育实践活动，出台《南阳幼师教师道德考核办法》，将师德考核纳入教师评价体系，引导教师潜心育人、心无旁骛地坚守教学岗位，倡导教师用人格魅力去感染学生，做学生健康成长的指导者和引路人。

坚持培养和引进相结合，派出去和请进来相结合，制定政策鼓励教师进修深造。学校先后引进10余名研究生和40余名音乐、舞蹈、美术等专业优秀本科生，组织20余名在职教师参加教育硕士进修学习，选派30余名骨干教师到省内外高校和各幼儿师范学校交流学习。同时，聘请高校幼教专家和幼儿园骨干教师到校讲学，做兼职教师，开阔教师视野，提高教师能力。重视青年教师培养培训，坚持“三年打好基础，五年独当一面，十年有所建树”的原则，制订出台《中青年教师专业技能培训考核方案》和《青蓝工程评选方案》，坚持实行“三课”：“骨干教师示范课”、“青年教师汇报课”、“年轻教师达标课”，敢于向青年教师压担子，组织青年教师参加省、市优质课和职业技能竞赛活动，在活动中丰富学习内容，提高技能水平，力争使青年教师尽快成长成才。

#### 内涵发展 精心打造特色幼教品牌

南阳幼师党委书记王明亭说：“我们不仅要建设一个特色幼师学校，更要着眼内涵发展，打造一块叫响全省的幼师教育品牌！”

质量是立校之本。南阳幼师始终坚持“以教学为中心，按照‘以质量求生存，凭特色谋发展，靠管理上水平’的办学宗旨，提出了‘以加强师资队伍建设和以狠抓常规教研为基础，以深化教学改革为动力，以各项比赛、演出为载体，以提高教学质量为目标’的教学管理模式，不断深化教学改革，优化人才培养方案，创新教学方法，走出了一条质量加特色之路。

兴特色教育、打造幼教品牌。该校坚持“德育为先，能力为重，全面发展，人人成才”的理念，不断更新人才培养观念，在注重知识、能力和素质的同时，根据学生文化基础较差、程度参差不齐的特点，尝试实行差异教育、分层教学，因材施教，努力实现人人成才、多样化成才，努力培养“合格加特长”的学生。探究教法改革，提高教学质量。该校致力于课堂教学改革，大力推进“四主四环”（即教师为主导、学生为主体、训练为主线、延伸为主旨，导入导学、精讲点拨、训练检测、拓展延伸）模式的课堂教学改革，积极探索适应幼师学生特点的高效教学模式，努力构建以必修课程为基础、以选修课程为导向、以活动课程为特色的课程体系，让学生在自主性、创造性学习中得到发展。在2013年5月举行的河南省幼师教师优质课比赛中，荣获4个一等奖、4个二等奖和团体第二名的优异成绩。

以演促赛，提升学生专业素质。该校认真落实新课改方案，重视学生职业技能和专业素质的培养，制订了《南阳幼师学生教育教学基本功达标方案》，经常开展职业技能训练和创编舞、创编操、集体弹唱等竞赛活动，并结合重大节日、纪念日举办各种大型文艺演出活动，以演促教，以演促练，不断提高学生职业技能水平。在2011年河南省首届学生合唱节合唱比赛中，该校学生先后荣获全市特等奖和全省一等奖；在2012年全省第四届幼师毕业生教学技能大赛中，荣获14个一等奖和1个二等奖，位居全省第二名；在2012年全国幼师毕业生教学技能大赛中，荣获1个综合一等奖、2个二等奖、1个单项说课第一名和团体优秀奖的优异成绩；在今年5月南阳市总工会组织的庆五一“劳动者之歌”大型歌咏比赛中荣获优秀表演奖，南阳幼师代表队在今年9月南阳市第四届运动会开幕式中的热场表演，受到了市委、市政府领导和广大市民的一致好评。

突出实践特色，增强学生的教学技能。该校注重学生教学实践能力的培养，积极探索校园深度合作机制，建立教育实习基地，构建“双导师制”，聘请幼儿园资深专家到校作报告、任兼职教师，把实践经验和案例送进课堂，并定期组织学生到附属实验幼儿园和邓州市直幼

儿园参加“一日常规”观摩活动，在真实情景中训练和提高学生的专业技能。

#### 立德树人 培养幼教师资合格人才

教书育人，育人为本。南阳幼师积极探索新时期中职学生管理模式，坚持把德育为先、立德树人作为教育最根本的任务，把社会主义核心价值观教育作为最重要的内容，融入学校教育全过程。学校提出了“构建四位一体德育网络，实行年级主任负责制，抓好班主任队伍建设，发挥学生干部优势，强化封闭管理”的工作思路，切实加强和改进学生德育工作，促进学生全面发展。

创新工作机制，提高管理水平。南阳幼师探索实行年级主任负责制和班主任与班主任双向选择制，年级主任按照学校的决策、部署和要求，相对独立地开展工作，建立以班主任为核心的德育工作队伍，出台《班主任工作规程》，规范德育教育行为，建立切实可行的考核激励机制，充分调动了班主任和班主任工作的积极性、主动性和创造性。实行班级管理考评制和学生德育量化考核制，充分发挥量化积分在学生管理中的导向作用，激励班级和学生创先争优。充分发挥学生干部在学生管理工作中的重要作用，定期召开学代会、团代会，加强对学生干部的教育和培养，不断提高学生干部素质和自我管理、自我教育的能力。

探索德育新路，坚持正面教育。该校坚持以正面教育和集体教育为主的原则，制订各个年级学生德育工作系列实施方案，一年级重点推行规范教育，强化良好行为习惯、学习行为和遵守纪律意识培养，二年级着力提升思想道德素质和职业理想教育。充分发挥班会、班团会的作用，利用重大节日和纪念日组织开展演讲会、报告会、朗诵会、歌咏比赛等寓教于乐的活动，有计划、有重点地对学生进行法制安全教育、网络安全教育、文明礼貌教育等，培养学生良好的文明行为习惯。加强对学生的心理教育和心理疏导，坚持开展个体心理咨询和团体心理辅导，促进学生身心健康健康发展。

同时，学校注重科学管理提升质量。近几年来，学校按照“内强素质，外树形象，强化管理，争创一流”的思路，加强学校内部管理制度建设，实现了学校管理的科学化、制度化、规范化。

#### 紧抓机遇 向幼师师范高等专科学校迈进

南阳幼师制订并实施《南阳幼师“十二五”教育改革和发展规划》，确

立了“稳定规模，提高质量，改革创新，升格幼专”的发展目标。这是该校领导班子抓住机遇谋求发展有远见的决策。

近年，国家相继出台了一系列发展学前教育的政策措施，省市先后出台了《学前教育三年行动计划》，《河南省教育事业发展规划“十二五”规划》明确指出：“规划建设3~6岁幼儿教育示范专科学校，加强学前教育学科专业建设。”南阳幼师找准办学定位，南阳、邓州两级市委、市政府对学校升格工作都给予了极大的关注与支持。学校新征土地280亩，一期工程基本竣工。无论是占地面积、建筑总面积、师资队伍、在校生规模等均达到了专科设置标准。南阳市政府已向省政府正式上报了升专报告。

2012年12月，南阳幼师被评为首批河南省中等职业教育特色学校，省教育厅专门下拨专项资金300万元用于深化校园合作、改革人才培养模式、提升基础能力、加快信息化建设，学校的发展已步入快车道。

2013年教师节，市委书记穆为民到邓州调研，在市委常委、邓州市委书记姚龙其的陪同下，专程到校看望师生，并详细询问了学校发展、升格筹建情况。前不久，省教育厅副厅长刁玉华来宛调研师资培训，在邓州市副市长王彩霞的陪同下专程到南阳幼师，和师生亲切座谈，并就下一步学校的发展，特别是升专工作提出了明确的意见：支持邓州尽快建设一所高等院校。

梧高凤必至，花香蝶自来。南阳幼师坚持“以服务为宗旨，以就业为导向”的办学方针，深化教育教学改革，突出幼师办学特色，狠抓教育教学质量，实现了“招生、管理、教育、就业”的良性循环，取得了显著的办学效益和社会效益，从而让更多的学生向往南阳幼师，选择南阳幼师。近几年来，学校招生人数连年攀升，每年都超额完成省教育厅下达的招生计划。2013年招生达3500余人，全日制在校生人数超过8000人，再次刷新了在校生人数的新纪录，在全市乃至全省中专学校中再次名列前茅。

为了让学生有一个就业的好环境，学校开展多种活动，促进学生顺利就业。在每年两次的毕业生技能汇报暨供需洽谈会上，均有500余家用人单位到校签约，毕业生一次性就业率连年保持100%。在党的十八届三中全会精神鼓舞下，该校正乘着国家大力发展学前教育的强劲东风，积极实施学校“十二五”发展规划，以办好一流幼师学校为目标，继续开拓进取，锐意创新，为培养最优秀的学前教育师资而努力奋斗。⑩



供需洽谈会招聘现场



趣味运动会

本版图片：韩明锋 赵林蔚



创编舞比赛



教工合唱队表演



文艺汇演